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 1 

PLENÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA JQ3 2 
Ata da 1ª reunião ordinária, realizada em 20 de fevereiro de 2019. 3 

 4 

Em 20 de fevereiro de 2019, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia 5 

Hidrográfica JQ3, na sala de reuniões da Empresa Nacional de Grafite, 6 

localizada na fazenda Baixa Grande, s/n – Pedra Azul - MG. 7 

Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: 8 

Ronicássio Dutra Gama, Sônia de Souza Lima, Danilo Lopes Sousa 9 

Janaína Melo Batista, - representantes do poder público estadual; Átila 10 

Caires de Medeiros, Rangel Oliveira Gomes Amaral, Emanuele Mares 11 

Oliveira, Mário César Cirino Gusmão, Alex Jardim de Carvalho, Josafah 12 

Wendell de Andrade- representantes do poder público municipal; Aldo 13 

José Diniz, Rafael Pereira Neto, Ítalo de Souza Cruz, Fernando Mendes 14 

de Queiroga - representantes dos usuários de recursos hídricos; Ulisses 15 

Guimarães, Antônio Clarette Santiago Tavares, Hélio Olimpio Gomes, - 16 

representantes de entidades da sociedade civil.  Assuntos em Pauta: 17 

Alteração do artigo 8º e artigo 2, do Regimento Interno do CBHJQ3 em 18 

observância à Deliberação Normativa CERH/MG nº60, de 13 de 19 

dezembro de 2018. Apresentação da Empresa Nacional de Grafite LTDA; 20 

Situação atual das barragens da empresa na Bacia do CBHJQ3; Visita a 21 

Fábrica e a barragem. 1) ABERTURA. A presidente Emanuele Mares 22 

Oliveira abriu a 1ª reunião ordinária do Plenário do CBHJQ3 dando  boas-23 

vindas a todos, logo em seguida todos os presentes se apresentaram e 24 

prosseguiu agradecendo a Nacional pelo acolhimento na empresa e 25 

apresentando a pauta da reunião. A presidente pediu aos Conselheiros 26 

para assinarem na lista de presença com atenção, para não ocorrer algum 27 

erro e a instituição que o conselheiro representa acabar levando falta, 28 

ressaltando que na reunião de dezembro de 2018 o Senhor Ricardo 29 

Antônio A. dos Santos , assinou no nome de outro representante, ficando a 30 

instituição que o mesmo representa com falta, identificado o erro ocorrido, 31 

fica o Sindicato dos Trabalhadores de Santo Antônio presente na reunião 32 

de dezembro, Logo após, a presidente falou da importância do Comitê 33 

perante a sociedade, na busca por ações que levem uma melhor 34 

qualidade de vida para a população, principalmente no que diz respeito a 35 

qualidade e quantidade de água da nossa região. Falou da viabilização 36 

das reuniões feitas através de parceria com as empresas que contribui 37 

ainda mais para dar dinamismo e abranger cada vez mais pessoas. E que 38 

através dessas reuniões, o Comitê fica cada vez mais próximo das 39 

instituições que atuam no conselho. 2) INFORMES DA DIRETORIA. A 40 
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presidente Emanuele falou sobre o Fórum Mineiro, o que foi discutido, 41 

destacou a tragédia do rompimento da barragem de Brumadinho. Falou 42 

como o tema foi abordado e como as instituições presentes no evento 43 

estavam se mobilizando para dar uma resposta para a comunidade.  44 

Falou da insatisfação dos comitês com o atraso nas medidas e soluções 45 

para sanar os prejuízos causados a população que foi atingida pela 46 

tragédia de Brumadinho e sobre a PL Mar de Lama, que foi construída 47 

após o crime ambiental de Mariana e engavetada pela Assembleia 48 

Legislativa, só sendo aprovada agora, após outro crime ambiental em 49 

Brumadinho. Mostrou o oficio de solicitação as instituições SEMAD, 50 

FEAM, ANM, ANEEL e ANA, pedindo o levantamento das barragens de 51 

mineração, abastecimento e energia, aprovado na reunião do Fórum 52 

Mineiro de Comitês.  A presidente falou ainda sobre a importância de 53 

saber a diferença entre quem autoriza a barragem e quem emite a licença 54 

das barragens. Logo em seguida a presidente Emanuele falou sobre a 55 

visita feita anteriormente a empresa Nacional de Grafite, a fim de 56 

tranquilizar a população da região que estava amedrontada com os 57 

boatos que circulavam indicando que a barragem da empresa poderia se 58 

romper e atingir alguns municípios da Bacia do CBHJQ3. Em seguida a 59 

Presidente passou um vídeo sobre o desastre de Brumadinho onde o 60 

Presidente da comissão de Minas e Energia o deputado João Vítor Xavier 61 

numa fala curta e grossa no plenarinho da Assembleia de Minas Gerais 62 

deixou bastante claro, não foi acidente; foi um crime contra a humanidade. 63 

A presidente falou ainda sobre a situação de outras barragens dentro do 64 

estado de Minas Gerais e o impacto devastador caso alguma se rompa. 65 

Foi pedido para encaminhar via e-mail para os conselheiros os manifestos 66 

a respeito do rompimento da barragem de Brumadinho A representante 67 

do IGAM, Sônia de Souza Lima falou um pouco sobre a estruturação dos 68 

Comitês que já está bastante adiantada, em fase de aprovação de 69 

contrato, e que em breve poderemos gozar dos benefícios que essa 70 

estruturação poderá nos trazer. A presidente Emanuele ressaltou a 71 

importância da solicitação ao IGAM da revisão do plano de Recursos 72 

Hídricos do CBHJQ3, já que o mesmo se encontra desatualizado de 73 

acordo com a sua construção. A presidente prosseguiu falando sobre a 74 

grande ausência de alguns conselheiros nas reuniões, a falta de 75 

conhecimento de alguns sobre a importância do Comitê, e que 76 

possivelmente haverá necessidade de abrir um edital para recomposição 77 

do comitê, já que algumas instituições perderam a cadeira devido ao 78 

número de faltas, fato que consta no regimento do comitê. A conselheira 79 

Sônia de Souza Lima (IGAM) falou que é necessário o comitê se fazer 80 
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conhecido entre a sociedade. Foi sugerido pelos conselheiros mandar a 81 

lista de presença para cada uma depois das reuniões para assim 82 

acompanharem o número de faltas dos titulares e respectivos suplentes. 83 

A ata anterior foi lida pelo vice presidente Antônio Clarette (IFNMG) e em 84 

seguida aprovada por todos. O conselheiro Sr Hélio Olímpio Gomes 85 

(STRA) perguntou sobre a outorga coletiva da comunidade do Turvo. A 86 

representante do IGAM, Sônia de Souza Lima falou que agora as outorgas 87 

retornaram para as mãos do IGAM e que ela teria prazer em viabilizar 88 

essa questão junto ao órgão. O conselheiro Alex Jardim (Prefeitura de 89 

Felizburgo) argumentou que os empresários, produtores rurais usuários 90 

da água, não estão assumindo a responsabilidade que lhes é conferida, 91 

alegam falta de recursos para se eximir de qualquer ação para 92 

preservação do meio ambiente. A Srª Sônia (IGAM) sugeriu mostrar o 93 

Portal dos Comitês para os conselheiros e como funciona na próxima 94 

reunião. A presidente Emanuele deu sequência à pauta falando sobre a 95 

alteração no Regimento, mas que por falta de quórum na reunião não 96 

poderia ser aprovada, ficando a mesma para a reunião seguinte, sem 97 

condições de adiar novamente, devido ao prazo regulamentar. A pedido 98 

de Alex (Prefeitura de Felizburgo) a presidente deu uma breve explanação 99 

sobre o que seria essas alterações. A pedido do mesmo conselheiro, os 100 

documentos de alteração desse regimento lhe será enviado por e-mail. 101 

Seguindo com a pauta da reunião, o Sr. Alexandre Alves da Silva 102 

apresentou a empresa Nacional de Grafite e através de slides mostrou o 103 

perfil nacional da empresa, a aplicação do grafite, o sistema de gestão 104 

ambiental, a responsabilidade social e o apoio de fundamental 105 

importância da empresa para melhoria da qualidade de vida das 106 

comunidades vizinhas. Por fim, o Sr.Alexandre agradeceu a todos pela 107 

presença na empresa e salientou que a cultura da Nacional Grafite é 108 

manter parcerias, sempre de portas abertas para receber a todos e 109 

contribuir da melhor maneira possível para preservação do meio 110 

ambiente. A Presidente Emanuele agradeceu ao Sr. Alexandre e 111 

prosseguiu dizendo que o Comitê precisa focar no seu real objetivo, que 112 

é a qualidade e quantidade de água suficiente para atender a população 113 

da nossa bacia da melhor maneira possível. A empresa se fez disponível 114 

para responder a todas as dúvidas e perguntas dos participantes da 115 

reunião por e-mail. Em seguida o Sr.Mário César Cirino Gusmão 116 

(Prefeitura de Jordânia) falou sobre o problema enfrentado na cidade, que 117 

perdura já por um bom tempo. Empresas queijeiras do estado da Bahia 118 

que fazem fronteira com Minas jogam seus dejetos no rio Ribeirão que 119 

abastece a cidade e vem causando um grande impacto na saúde dos 120 
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moradores. Segundo o Sr. Mário, as pessoas estão adoecendo, peixes 121 

morrendo, surgimento de sangue sugas no rio tem apavorado a 122 

população. A comunidade suplica urgentemente uma intervenção nessa 123 

situação, uma resposta rápida, para que esse sofrimento tenha um fim. O 124 

Sr. Mário ( Prefeitura de Jordânia) falou ainda sobre a maior dificuldade 125 

em solucionar esse problema, já que a empresa se encontra com a 126 

documentação regular e em dia, perante  os órgãos responsáveis no 127 

estado da Bahia. A presidente Emanuele falou que o comitê já vem a um 128 

bom tempo tentando intervir nessa situação da cidade de Jordânia, mas 129 

que os laticínios usam de muitos artifícios para dificultar as ações do 130 

comitê. Falou ainda sobre o maior entrave, justamente a questão 131 

fronteiriça do município. As empresas estão no estado da Bahia, por isso 132 

segue a legislação baiana, eles despejam os dejetos no rio que por sua 133 

vez entram em Minas pelo rio Ribeirão que abastece a cidade de Jordânia, 134 

fato esse que não permite uma maior evolução na solução do problema. 135 

A Presidente falou ainda que irá acionar o Secretário de meio Ambiente, 136 

para que juntamente com o comitê possam ter êxito na busca de um 137 

desfecho para esse problema grandioso e dar uma resposta positiva e 138 

rápida para a população. O Sr.Ronicássio Dutra Gama (PMMG) disse que 139 

já foram feitos 3 boletins de ocorrência sobre o caso mostrando que o 140 

problema é bem maior do que todos imaginam. O Sr. Aldo José Diniz 141 

(Copasa) falou que existem vários órgãos fiscalizadores que podem ser 142 

solicitados para atestar a qualidade da água e falou também sobre o 143 

trabalho da Copasa. O Sr.Alex (Prefeitura de Felizburgo) discordou do Sr. 144 

Aldo (Copasa)  dizendo que a Copasa é sim a principal responsável pelos 145 

problemas enfrentados com a água nos municípios e iniciou-se uma 146 

discussão um tanto calorosa. A presidente Emanuele no uso da palavra 147 

destacou a   necessidade do respeito mútuo durante as reuniões e falou 148 

que todos têm direito a expor suas opiniões, críticas, e que as discussões 149 

devem e precisam acontecer, mas sempre dentro do limite do respeito e 150 

da sensatez. O Sr. Alex( Prefeitura de Felizburgo) disse que a Copasa 151 

tem sido negligente com a população, e como ela é quem mais utiliza a 152 

água deveria agir de outra maneira. O Sr.Aldo (Copasa) disse que como 153 

representante da empresa, espera o mínimo de respeito para com ele e 154 

os demais membros do comitê. Que as pessoas precisam ter bom senso 155 

na hora de falar e conhecimento do assunto para não falar besteira. A 156 

presidente falou que qualquer membro do comitê que se sentir ofendido, 157 

insatisfeito tem o direito de se reportar ao IGAM para que este tome as 158 

devidas providências. Em seguida às 13:50hrs foi servido o almoço no 159 

refeitório da empresa.  Depois do almoço deu início a visita a barragem e 160 
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a fábrica da Nacional Grafite, acompanhados pelo Sr.Mário, gerente da 161 

empresa que explicou de forma clara e bastante interessante o processo 162 

de funcionamento tanto da barragem como as etapas de produção e 163 

extração do Grafite. Realizada a visita, retornaram os participantes para 164 

a sala de reunião onde foram passadas algumas informações pertinentes 165 

ao comitê e seus membros.  A presidente falou sobre a próxima reunião 166 

que será no IFNMG, uma grande oportunidade para fazer o comitê ser 167 

conhecido perante os jovens, através de rodas de conversas, 168 

respondendo perguntas, dúvidas, e levar mais uma vez o comitê para 169 

perto de instituições que compõe o quadro de cadeiras do conselho. A 170 

presidente falou novamente a necessidade dos membros estarem 171 

presentes na próxima reunião para a aprovação da alteração do 172 

regimento que deve ser impreterivelmente nesse dia. Todos se 173 

responsabilizarem por irem ou acionarem os suplentes respectivos para 174 

que a reunião tenha quórum. Foi passada uma lista de cadastro com os 175 

dados dos conselheiros a fim de que sejam atualizados, para que 176 

recebam todas e quaisquer documentos ou avisos enviados pelo comitê. 177 

A Srª.Sônia(IGAM) se prontificou a mostrar o portal dos comitês na 178 

próxima reunião. A presidente Emanuele falou da importância da carona 179 

solidária, já que o Estado não está disponibilizando recursos para o 180 

deslocamento dos conselheiros. O Sr.Ulisses Guimarães falou um pouco 181 

sobre a vocação mineral do vale do Jequitinhonha, que por um lado se 182 

destaca com grandes empresas, mas que por outro possui o menor 183 

IDH(Índice de Desenvolvimento  Humano) do país. Segundo ele é preciso 184 

encontrar maneiras para que a população local possa ser beneficiada por 185 

esse fator e que a riqueza gerada fique na região e não como acontece 186 

atualmente, que a maioria vai para outros estados e países. Para o 187 

Sr.Ulisses(CREA), o produto precisa agregar valor aqui na região 188 

trazendo crescimento e qualidade de vida para a população que aqui 189 

reside. Outro ponto levantado pelo Sr.Ulisses(CREA) Guimarães foi a 190 

falta de representatividade política da região. É necessário eleger 191 

candidatos da terra que possam defender os interesses da comunidade 192 

nas esferas mais altas. O Sr.Ulisses(CREA) sugeriu levar a proposta para 193 

melhoria da qualidade de água, captação da água da chuva, energia solar 194 

e prospecção da água. Em seguida, a Srª Sônia (IGAM) leu uma carta 195 

feita pelos servidores estaduais de apoio ao secretário de meio  ambiente 196 

Germano Vieira, em virtude dos ataques sofridos recentemente após a 197 

tragédia de Brumadinho. Por fim, a presidente falou novamente que é 198 

preciso aceitar as opiniões divergentes, as críticas, as sugestões, mas 199 

que todos devem se policiar diariamente e também se pronunciar quando 200 
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de fato ter conhecimento sobre o que está sendo discutido. A presidente 201 

Emanuele ainda falou que o IGAM tem procurado fazer a parte dele, mas 202 

que a maioria das ações são travadas quando chegam no Estado. Em 203 

seguida Sr.Hélio (STRA) agradeceu a oportunidade de participar da 204 

reunião, disse que cada uma tem sido um grande aprendizado. Ele 205 

agradeceu a empresa Nacional de Grafite e agradeceu a Sônia do IGAM 206 

por ter viabilizado sua solicitação de Outorga da comunidade do Turvo. 207 

Em seguida a presidente fez os agradecimentos a empresa pelo 208 

acolhimento, pelo dia especial que proporcionou a todos os membros do 209 

comitê e demais convidados, colocou o comitê a disposição para 210 

quaisquer necessidades e agradeceu também a todos que participaram e 211 

contribuíram para que a reunião tenha ocorrido com grande êxito. O 212 

gerente da empresa Sr.Mário, agradeceu a todos pela presença, colocou 213 

a Nacional Grafite disponível para quem queira conhecer ou saber mais 214 

sobre seu trabalho, e que sempre estará de portas abertas para toda 215 

comunidade e demais. Não havendo outros assuntos a serem tratados, a 216 

presidente Emanuele Mares Oliveira, declarou encerrada a sessão às 217 

16:45h, da qual foi lavrada esta ata. 218 

  219 

APROVAÇÃO DA ATA 220 
 221 

 222 
 223 
 224 

Srª Emanuele Mares Oliveira 225 
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica JQ3. 226 

 227 
 228 
 229 

 230 
 231 

Sra Leila Gonçalves Guimarães 232 
1ª Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica JQ3. 233 

 234 


